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b) A gazdasági-egylet utóbbi gyülésének 

okumányai részben már olvasóink előtt fe- 

küsznek. 
A részvényesek egy szép részének tiz évi 

részvétfolyama ezuttal lejárván, az egylet to
- 

vább fejlödésére nézve a jelen szempillanatok 

kérdése az, hogy a részvét ujból éledjen 

iránta, söt az eddiginél is magyobb terjedel- 

met vegyen. 
Gazdasági iparunk csarnokának 

homok szemeit tehette le ez intézet; s ha azon 

gyors hatását annak hazánk nem tapasztal- 

hatá, a mely kiválólag Stayerország gazda- 

sági egyleténél mutatkozott, annak okát leg- 

nagyobb részben szerencsétlenebb viszonyaink 

közt kereshetni. 

A stayer gazdászat élén János főherezeg 

állott, ki a császári házzal szoros összekötte- 

tésben állván, azon kormányintézkedések ki- 

vitelére hatni tudott, melyeket a birtok oly, 

szabályozása követel, mely közt egy intézet 

theoretieus eszméi gyakorlatiakká alakithatók. 

Nálunk a tagositás még mind késik, a hol, 

átvinni szándékozott is az értelmiség, gyuj- 

tógatásoknak, a tömeg titkos boszujának volt] 

még csak 

dolgozott tervét - mely azóta el is avult — 

a kormány maig sem erősitette meg, a miből 

látszik, hogy nem Stayerhonban vagyunk, hol 

a kormány támogatása mellett 25 év 

alatt a zab kenyér komlós czipóvá változott. 

Nem elegyedünk itt a gazdaegylet gyakor- 

lati teendőinek bonczolásába, birálatot sem 

: mondhatunk szakismerő irányban, s a gazdászati 

l 
intézeteknek inkább nemzetgazdászati fontos- 

ságát s körét ismerjük s tárgyalhatnók, a 

mennyiben a nemzetgazdászat s az azokra 

ható intézmények a publicistikai tudomány 

körébe tartoznak. 

l Egyletünk nemzetgazdászati feladatainak 

fejlesztésére nézve pedig mindenki belátja, 

hogy a mostaninál különböző politikai viszo- 

nyok szükségeltetnek. Ott vannak a kopár 

mezőségi oldalok, ott a tulnépesedett székely- 

lség s havasi mokányság, ott a föld parlagon 

hever, itt a kéznek nincs mivel foglalkozzék; 

számba lehet-e venni mennyi munkás kéz 
hiányzik itt, mennyi felesleg erő van amott, a 

mely szivárog a szomszéd tartományok felé? 

Hisz most még azt sem lehet biztosan 

tudni, mekkora az összes ország területe, mi 

az egyes fajok és vidékek népessége ? 

Hol a statistika, mely egy rendsze- 

kitéve, a mérnökök mondhatni csatára indul. res kormány előmunkálatai
 folytán a szakin- 

tak a kiszakitások alkalmával, a székely- és tézetek biztos rendelkezésére álljon, vagy hol 

szászföldön; pedig tagositásról még nem is a szakiutézet tekintétye, mely a közigazga- 

álmodnak. Pedig ez intézmény első gyökere tási közegeket saját ezéljaira megmozdithassa ? 

egy gazdasági-egylet gyakorlati kibatásának Egyletünknek valódi feladatai megol- 

s gyorsan belátható eredményeisek. dására a belső rend s bizalom teljes helyre- 

A tagositás önkint vonja maga után a vál- állitása , a birtok czélszerűü szabályozása, a 

tógazdászatot, egy gazda pedig, ki birtokát szakismeret hatásteljes közreműködése szük- 

váltó alá rendeze a legjobban érti s tapasz- ségel etnék; az elsőt mellőzve, az utóbbiakra 

talja, minő hatalmas közvetitője lehet gaz nézve kevéssel állunk előbb, mint másfél év 

dászati ügyeinek, s a birtoklásból fölmerülő tized előtt, mikor b. Wesselényi M. váltógaz- 

eszmék fejlesztésének , nehézségek elhárintá- daságát rendezé, s gr. Teleki D. az „Erdélyi 

sának egy gazdászati egylet, és maga az egy Hiradó4 hasábjain velős czikkeit közlé a ta- 

let csak akkor birhat valódi tettkörrel, mi- gositásról és arányositásról. Ama czikkek még 

dön létezése elméletének gyakorlati terét a 

vidék mezőgazdászati fejlődése megnyitotta. 
Ezek ugy hiszem, kétségbevonhatlan igaz- 

ságok. 
A tér hiányán alapul az is, hogy itt, 

éppen a concentratio által vivhatni eredményt, 

hazánk a politikai eszméket követi, s nagyon 

is hajlik a decentralisatio felé. 
Stayerhonban a központi egyletnek, a mi- 

veltebb gazdászatra intézvényileg idomitott 

terrenumon kivül, a legfőbb szolgálatot azon 

szoros összeköttetés tevé, melyben az a fiók- 

egyletekhez állott, egy szorosan egymásból fo- 
lyó lánczolatot, egy közös testnek egy czélra 

s eszmére törekvő, szétágazott polypkarjait ké- 

pezve. 

Nálunk ily fiók-egyletek részint nincsenek, 

részint nem is alakithatók, s gazdászatunk 

primitiv állása miatt azoknak szükségét s ösz- 

szeköttetéseinek fontosságát vidékeink nem is 

érezik, részint az alakulófélben levő ily in é- 
zetek is a lehető önállásra törekszenek, pe- 
dig még magának a központi intézetnek is 
egyik főbaja, hogy valódi szakemberek ha- 
zánk s annak központján is nem igen talál- 

hatók. 

Természetes, hogy a gazdászat fejlése ki- 
fejti a szakképezettséget is, de itt az „és vi- 
szontt-ra volna szükség; hazánkban a gazdá- 

szati elmélet keveset haladt, az összes ma- 
gyar irodalom e részbeni már fejlett műkö- 
dése primitiv viszonyainkra nem talál, össze- 
sen is eddigele b. Bánffy János s Berde Áron 

váltógazdászati munkácskái azok, a melyek 
Erdélyért vannak irva. Ily kevés kutforrással, 

ily kevés szakképzett egyénnel a központi- s 

fiókegyletek laza összefüggése még kevesb 
előmenetelt igér; de e laza összefüggésre sincs 

alkalom, mert általában fiókegyletek nem igen 
alakulnak, s a gazdasági egyletnek e czélra 

ma is hazánk legnagyobb részében az ujdon- 

lság érdekeivel birnának eszméikre nézve. 

De haladást látunk industrialis terménye- 

inkre nézve; a borászat s selymészet neveze- 

bol tes lendületet vett, s a nemes faju szölők 

honositására nagy befolyással volt egyletünk, 

a gyümölcsészet is sokat emelkedett, s mind- 

ez arra mutat, hogy a központon e részben 

volt gyakorlatibb szakértelem, mely az egylet 

utján kihatott. 
A gépészeti szakosztály szintén nevezetes 

lendületet adott a gépek honosulásának, ám- 
bár e szakma is a tagositatlan közép birtok 
természetes érdekeletlensége miatt sok hátrányt 

szenvedett. 
Mindenfelé tehát még mind előkészületet 

látunk, de ez előkészület is nevezetes hala- 

dás, mert előbb-utóbb az ország jogi inté- 
tézményei segélyül fognak jönni a gazdászat 
megalapitásának, mert primitiv állam többé 

nem lehet, az állam- és nemzetgazdászati esz- 

méknek ki kell nálunk is fejleni, államgaz- 
dászat pedig nem virágozhatik ott, hol nincs 
virágzó magángazdászat, valamint nem lehet 

szabad azon állam, hol az egyén nem szabad. 

A mi kebli nemzetgazdászatunk leginkább 
a phisiocrat rendszerre támaszkodván, világos, 

hogy a gazdasági intézetek virágzása és si- 

kere éppen ugy egyéni, mint országos és ál- 

lami érdek. 

Miután pedig a magyar par ekxcellence 

birtokos nép, a gazdasági intézetek egyszers- 

mind nemzeti érdekek. 

Gazdasági egyletünk lassan bár, s minde- 
nütt akadályokba ütközve csak halad czélja 

felé, létezése maga már haladás azáltal, hogy 
a gyorsan s egymásra jövendő állam- s nem- 

zetgazdászat érdekébeni jogi intézmények egy 
előzménynyel biró közeget ne nélkülözzenek, 
melyeknek feladata lesz azoknak irányt adni, 

s a törvényhozásból kifolyható elméletet a 
gyakorlat terén hasznositani. 

Tagadhatlan tehát, hogy a gazdasági-egy- 

let létezése és fennállása nagy országos és 

nemzeti érdek, s hogy annak hiánya még na- 

gyobb ürt vágna fejlődésünk terén. 
Az is tagadhatlan, hogy az egylet, a mit 

hatásköre s a rendelkezhető szakértelem meg- 

enged és ajánlatba hoz, azoknak érvényesité 

sére teljes erejéből törekszik. 

Még nem hallottunk gyakorlati inditványt, 
a mely részvétlenül hangzott volna el, még 

nem hallottunk életrevaló eszmét, a melyet 

vagy szükkeblüség, vagy hanyagság miatt 

félrevetni kivántak. A mennyit a létező szak- 
értelem a létező körülmények határai közt ki- 

fejthetett, az egylet buzgólkodott mindannak 

kivitelében. 

Ily nagy érdek és ennyi tiszta szándék és 
akarat méltó a hazafias részvét általi támo- 

gatásra. 

És mi e felszólalással csak is arra kiván- 
tunk hatni, hogy tulvitt követelések a rész- 

vétet ne lankaszszák. A letünt tiz év után a 
jövő tiz évre tizszerezze magát a részvét, 

mert a gyorsan haladó időbe bizunk, hogy 
egyletünknek is jövőben mind gyarapodni fog 
tere, hatásköre és üdvös befolyása. 

Az országos gazdasági egylet 
közgyülése jan. 25. 1864. 

Titkári jelentés. 

(Folytatás). 

A selyemtenyésztés ügyében a kir. fő 
kormányszéktől azon választ nyertük, hogy 
Enyed, Torda, Maros-Vásárhely és Sepsi-Szt- 
György eperfa-iskolák beállitására 10-12 

rendeltem meg különböző helyekről. A fajok 
elválasztása is naponta több ügybarátot nyer 
meg. Ezen szorgalomnak, a felvilágosodott s 
megtisztult nézeteknek bizonyosan meg lesz 
azon ohajtott eredménye, hogy az erdélyi bo- 
roknak is határozott jellege és igy kellendő- 
sége lesz, a mit, ha a különböző szölőfajok- 
kal ezután is egybe szürjük semmi esetre 
sem érhetünk el. 

Evvel ellenkezőleg az elmult évben több 
helyről azon szomoru tudósitást kaptuk, hogy 
a nagy szárazsög több vidéken a szölő fáját 
tetemesen megrongálta, minek következménye 
az lett, hogy több szölőt kellett kivágni, hogy 
a gyökér uj fat hajthason. 

Borászati állapotunkon segiteni ohajtván 
Zeyk József tagtársank egy inditványt tett, 
melyet a választmány ajánlattal a t. közgyü- 
lés figyelmébe ajánl. 

Tisztelt közgyülés! Belügyeinket illetöleg, 
kisebb részletekbe bocsátkozni e helyen nem 
tartva szükségesnek , két fontos tárgy körül 
tett eljárások felől adom elő számolattétele 
met, a melyeknek végbevitelével az igazgató 
választmány volt megbizva, ezek egyike az 
egyesület kertjének beállitása. 

Az elmult közgyülésen nemes Kolozsvár 
városa tanácsának egyesületünk, s a gazda- 
sági ügy iránt tanusitott áldozatkész pártfo- 
gását emlitém meg, midőn jelentésemben fel- 
hoztam, hogy a nemes városi tanács az egy- 
let két kertjét elválasztó gyalogut megszün- 
tetését elhatározta, nemcsak, hanem e felett 
eperfa-iskola felállitására a szomszéd szántó- 
földet is kész megvásárolni. Ez ügy elintézé- 
se elibe azonban nehézségek gördültek, me- 
lyek elhárintása áldozatot követelt. A békási 
birtokosok számára uj gyalogutat kellett nyit- 
ni, a mi csak ugy volt teljesithető, hogy egy 
kis darab szántóföldet 600 frton meg kellett 
venni, a minek felét a nemes városi tanács 
fizette ki, másik felét jóváhagyás reménye 
alatt az egyesület választmánya. A nemes 
városi tanács fizetett e szerint: az egyik föld- 
ért 220 frtot, az emlitett másik föld feléért 

évre ingyen helyiséget adnak, ezen fa-isko- 
lák beállitására szükséges pénzmennyiség ki- 
eszközlése végett a költségvetést a kir. fö- 
kormányszékhez felterjesztettük , s minthogy 
ezen hasznos iparüzlet meghonositásának 
alapja az eperfa, a minek pedig nagy szüki- 
ben vagyunk, kecsegtet a remény, hogy a 
magas kormány kérésünket meghallgatja. 

Az igazgató választmány kebelében koron- 
kint többször felmerült azon inditvány, mi- 
szerint az egyesület egy állandó gyümölcs- 
tárlat, termény-csarnok, vagy gabona-csarnok 
felállitására segédkezet nyujtson, vagy hogy 
tagjai az ezek felállitására szükséges cszkö- 
zök megszerzésében részt vegyenek; az indit- 
ványok azonban jobb időre halasztattak. Kö- 
zelebbről egy állandó termény kiállitás és 
ügynökség felállitása eszméje merülvén ujra 
fel, az igazgató vátasztmány az előnyös aján- 
latokkal támogatott inditványt vélemény- és 
tervkészités végett egy küldöttségre bizta , 
mely munkálatát be is fejezvén , és Kövári 
László a feltételeket elfogadván, az igazgató 
választmány az egyesületre, valamint a gaz 
da közönségre nézve sok előnynyel kinálkozó 
ajánlatot magáévá telte, s ezuttal a gazda- 
sági egylet pártfogása és czége alatt meg- 
nyilandó állandó termény-kiállitás és ügynök- 
ség programmját és árjegyzékét a t. közgyü- 
léssel közleni elhatározta. 

Egyesületünk több tagja, a pesti kiálli- 
tásra megismertetés végett többféle erdélyi 
borokat küldött, melyek Pesten dicséretes em- 
litésben részesültek és érdemeseknek itéltettek 
arra, hogy a hamburgi kiállitásban részt ve- 
gyenek, az uton azonban annyira megtör- 
tek - a medgyesi borokat kivéve, melyek 
bronz-érmet nyertek, hogy a kiállitásban nem 
versenyeztek. E balesetet a hamburgi t. je- 
lentést tevő azon körülménynek tulajdonitja, 
hogy az erdélyi sürü testes borokat többször 
szükség lehuzni, hogy jobban megtisztuljanak. 
Boraink ezen kezelésből származott hiányait 
magunk is elismerjük. 

A tárgyhoz érve, örömmel nyilvánithatom, 
hogy Erdélyben a szölömivelés haladásban 
van, hogy ujonnan beállitott szőlöseink éven- 
ként több tért foglalnak el, most is négy faj 
elszaporitása van leginkább felkarolva: riz- 
ling, tramini, opporto és furmnt vagy som 

300 frtot. Hogy pedig egyesületünk az egy- 
beolvadt két kertben tétetni czélba vett muu- 
kálatokat elkezdhesse, s igy tért és időt nyer- 
hessen, tudva, hogy üdvös dolgot cselekszik, 
a magas helybenhagyást meg sem várta, ha- 
nem jóvábagyás reménye alatt a vett földe- 
ket az egylet birtokába adta át; mi által a ne- 
mes tanács és esküdt közönség a választmány 
és gazda közönség elismerésére ujabban ér- 
demesitette magát. Ekkor nem levén még 
egészen elkésve, a kert terv szerinti beállitá- 
sához hozzá lehetett kezdeni. A t. közgyülés 
a kert beállitására, a kert felügyeletével meg- 
bizott alelnökünk Tisza László inditványára, 
és egy bizottság költségszámitása következ- 
tében, azon esetre, ha máskép nem lehet, 
felhatalmazta az igazgató választmányt, hogy 
a szükségelt 3000 frtot az alaptőkétől vegye 
kölcsön. Ezen összeg nagy részét kerti mun- 
ka és épitkezésre be is fektettük. A szölösnek 
szánt 3 holdból, egy hold meg van rigoliroz- 
va és rizlinggel beültetve, és ennek a száraz- 
ság daczára, s annak ellenére, hogy fris por- 
hanyó földbe ültettük, felinél több fogant meg, 
a hiányt az őszszel kipótoltattam. Ezen hold- 
nak beállitása a sok kő miat, egyenetlen 
felületeért, mit planirozni kellett, s mivel a 
kutak és patak kiszáradtak, s az ültetvényt 
a Szamosból hordott vizzel kelletett meglo- 
csoltatni, meglehetös sokba került; egynehány 
öl hijjával meg van rigolirozva a második 
hold is, s a szöllöveszszőt – opporto — mit 
beleültettünk, meghozattam. Ezen holdnak be- 
állitása már kevesebb költségbe kerül. A ré- 
gi deszkakerités 47 láb, és sövénykerités át- 
tétele, uj deszkakerités felállitása 43 láb, 
nagy részét tette a kiadásnak. 

A botanikus kertben vetett fünemek job- 
ban sikerültek mint az azelőtti években. 

A gazdasági rész, mely 6 félholdas táb- 
lára van osztva, váltó rendszerre a jövő ta- 
vaszszal a megállitott terv szerint be leend 
állitva, sánczezal és eleven gyepüvel körül 
keritve. 

A váltórendszer a következő : - 
1) Ugar trágyázva , 2) repcze, 3) öszi 

buza, ezek jelenleg különböző buza fajok, 

4) kapás növény, 5) takarmány, 6) tavaszi : 
u. m. buza, zab, árpa. 

Az Eszterházi-féle kertben két düledező 

szőlő, az egylet szölömivelő tagjai megbizása 
következtében a négy fajból ez év tavaszára 
mintegy 50 ezer gyökeres és sima veszszőt 

házat kaptunk, ezek egyike helyett egy be- 

csületes kerti lakházat épitettünk. A kertész 

ezeu lakházat eddigi házbére levonása nélkül 



a választmánytól magának kérte, s a választ- 
mány ezt neki meg is igérte, a közgyülés 
lehető beleegyezése feltétele mellett. Megjegy- 
zem e helyen, hogy a számadoltató bizottság 
a költségvetés készitése alkalmával a pénz- 
tár állását véve tekintetbe, a kertész fizeté- 
sére nézve 420 frt helyett 400 frtba állapo- 
dott meg. 

Mindezekre, másnemü kerti munkálatokra 
és különböző czim alatt tett kiadásokra 2515 
frtról számoltam, a miből a kert beállitására 
1810 frt ment fel; marad még fenn a hatá 
rozott 3000 frtból 1190 frt. A kertimunkála- 
tok megtekintésére kinevezett bizottság jelen- 
tésében, a mint a tisztelt közgyülés e felől 
értesülend, a teendők átalánosan vannak meg- 
nevezve, de én egy kis költségvetést vagyok 
bátor megemliteni: be kell ültetni a második 
holdat, a harmadikat a jelen év tavaszán s 
a jövő öszszel felásni és beültetni, a mi hi- 
hetőleg belekerül 500 frtba; az őöszszel, mint 
egy 10-12,00 eperfa csemeténk volt, s ha a 
nagy hidegben megmaradnak, a város által 
adományozott helyre, iskolába ültetésekre 
számitok 80 frtot; az ákáczfa kivételére, ele- 
ven gyepüre 50—–60 frtot; egy gazdasági fa- 
szin épitésére 100 frtot; egy jó vasekére, 
egy egyes vetőgépre, egy lóra, egy kis sze- 
kérre T50 frtot; minthogy a kert egyik vége 
védetlen, s a meglevő rosz helyen álló kis 
faház lakhatlan, egy kertész-legény lakra, s 
még kiépitendő keritésre a maradék könnyen 
felmehet. 

Sokfelől egyletek, vállalatok panaszkod- 
nak, mint, mi a nevekedő részvényhátrálék 
felől, én nem hiszém, hogy e jelenség fajunk 
betegsége lenne, midőn nemzetünknek éppen 
a nemes lelkesedés, a közügyekben áldozat- 
készség főjellemvonása, hanem a szomoru 
élet, a rosz idők tanujele. 

Az igazgató választmány e tárgybani 
megbizása következtében az egyesület tagjai- 
nak névsorát kitisztázta, s ezen munkálat ál- 
tal apadt az egylet követelése mintegy 1400 
fttal. fájdalom, az alaptőke is azon helyzetben 
van, hogy egy-két szerencsétlen bukás miatt 
1000 ftot ujra elveszitsen. Az elmult 10 hó- 
nap alatt nevekedett az alaptöőke 1100 urbéri 
kötlevelekben, vagy ha 200 frt kamatot ide 
számitanunk 1300 frttal, magán kötelezvény- 
ben 930 frttal, továbbá 212 frttal pénztárno- 
kunk Kuli-seky János két évi fizetésével, me- 
lyet nagylelküleg ujra az alaptőke nevelésére 

forditott. 

Végre a t. közgyülés becses figyelmét a 
számadási jelentés és költségvetésre utalom, 
ebből meggyöződhetünk a felől, hogy terhes 
körülményeink daczára gazdatársainkban meg 
volt a jószándék és akarat, az alaptőke ne- 
vekedett, de nevekedett a hátralék is, s mint- 
hogy pénztárnokunk az egylet alaptőkéjét a 
lehetőségig áldozattal is kész védeni, az alap- 

tőöke csonkitatlan maradt ugyan, de az egy- 
letnek adóssága is van, de a mit a követelés 
mintegy 8000 frt könnyen fedezendne. 

(Vége következik.) 

Az erdélyi gazd.-egylet állandó termény- 
tárlata s ügynöksége dijszabályai, 

mint maximum. 

Emlitettük volt, hogy a gazd.-egylet egy 
ugynökséget s állandó terménytárlattot állitta- 

tott fel a mezőgadászat s földipar érdekében. 

Minthogy minden intézménynek anyagi ala- 
pokon kell nyugodnia, ugy ezen ügynökség 
és tárlat is ez alapot nem nélkülözhette s fenn 

álhatásának anyagi kelléke azok által fedezen- 
dő, a kik annak javadalmeit igénybe veszik. 

Az ügynökség fennállása költségeit a be- 
jegyzések s vásárok és alkuk utánni csekély 
dijakból fogja hordozni a mint szokott ez lenni 
az ismeretes tudákozó intézeteknél. 

Ezen dij-szabályzatot a gazdasági egylet 
utóbbi nagy gyülésében kőövetkezőleg állitotta 
meg : 

A) A kiállitásért : 
1) A gazdasági egylet tagjai által kiálli- 

tandó oly tárgyak, melyek nincsenek éladásra 
szánva, s a tárlat javára adatnak át dijmen- 
tek. 

2) Gabonát, gyümölcsöt, bort s bárminő 
terményt szabályszerüleg csak maga a termelő 
állithat ki; azért az ügynökségnek hatalmában 
lesz bármely termelőtől elfogadni. 

3) A főügynökségnek eladás végett átadott 
kiállitandó tárgyak atirási iletéke becsérték 
szerint fizettetik a következőleg: frt kr. 

1 frtól 100 frtig terjedő értékü eladásra 
szánt czikkért 10 
101—500-ig - 2 

1001— és azon felyül minden 100 fri becs- 
értékre ő kr 
) A kiállitási illeték, mi négy hét- 

re, illetőleg három hónapra szintén előre fize- 
tendő, a gazdasági egylet tagjaitól gabonáért, 
magvakért és borokért 14 napra nem vé etik. 

Többidőrekövetkező a dijszabályzat: 
5) A gyümölecsökért minden darab, 8 nap- 

ra, egy krajczárt fizet, miért az bejegyeztetik, 
kiállittatik s fehlrással láttatik el. 

Azonban, ha a gyümölcs-darabok száma 
10-re nem megy, a dij 10 kr. 1=-10 

A kisebb gyümöles-fajoknál, mint cseres- 
nye, meggy stb. 5 szem számittatik egy da- 
rabnak. Égy dinnye 10 kr. 

As első nyolcz nap után, minden 8 napra, 
minden darabtól 1/, kr. 

A terményektől 4 hétre, aborokért 
3 hóra. 

1-től 100 frtig terjedő érték után 10 
100-500 n n n n 20 

101-1000 , , 30 
1001 frton felül minden 100 íréra 5 krral. 
A becsértéket, mely egyszersmind eladási 

árnak is vétetik, a hazánkban szokásos suly 
és ürmértékhez alkalmazva, a kiállitó határoz- 
za meg. 

6) A gépek, minták, eszközök kiállitási 
dija felett az ügyökség egyezkedés utján végez. 

A bor, szesz, olaj stb. kiállitására az ügy- 
nökség saját bélyegü üvegekröl gondoskodig, 
mit a kiállitó fizetni tartozik, a föliratokat a 
főügynökség állitja ki. 

B) Az ügyvitel dijai: frt kr. 
1) Egy gazdatiszti és kertészeti 

allomás keresésénél megjegyzési dii - 40 
2) Egy üresedésbe jött gazdatiszti 

és kertészeti állomás jegyzése. - A4 
3) Az állomást kereső az ügynök- 

ség által kieszközölt állomásért fizet 1 — 
4) Ügynökség által gazdatiszttel 

vagy kerté szel ellátott tulajdonos fizzezet T 
Mely kieszközlési dij a hivatal ka- 

pásakor, a bejegyeztetési dij pedig 
előre fizetik. 

5. Az ügynökség által végbevitt meg- 
bizatásokban az illeték : 

1 frttól 50 frtig terjedő értéknél 25/, - 
54 , 100 1/ 
101 felfelé téj 
6. A megrendelt magvak, o'to- 

ványok, eszközök stb. a vételáron, s 
szállitási béren kivül, ha a megren- 
delt tárgy árbecse nem megy 25 frtra - 40 

ha 25 frtot meghaladja — 50 
Ügyviteli altalán os szabályok. 
1) A főügynökség utján megrendelt, és a 

gazd. egyletnél kapható árnczikkekért az egye- 
sület tagjai csak a bepakolás és elszállitási 
költségeket fizettetik. 

2) A táplálkozásra tartozó gabona-nemek 
eladása körüli megrendéléseket, ha azok árbecse 
25 frton alól van, az ügynökség el nem fogadja, 
valamini borok eládását sem vállalja magára, 
ha a mennyiség egy akónál kevesebb; a mag- 
vakat illetőleg az ügynökség minden megren- 
delést ellogad. 

3. Minden eladó köteles kijelenteni azon 
időpontot a meddig áruczikke kiszabott árá- 
hoz ragaszkodik, és meddig kivánja az eladó 
eladásra készen tartani, a minek következtében 
az eladó köteles a megszabott árt, időt és 
czikket megtartani, mely idő alatt a bejelen- 
tett tárgyat az ügynökség előleges tudatása, s 
erről vett azon értesités nélkül, bogy a tárgy 
az ügynökség által eladva nincs, maga elnem 
adhatja. 

4) Azon esetber, ba az eladó nem szabta 
meg az időt, mi alatt a tárgy eladását az ügy- 
nökségre bizza, mindig 30 nap értetik. 

5 Midőn valaki az ügynökségnél valamely 
aruczikket eladás végett beirat, világosan ki- 
fejezni köteles, hogy az ügynökség vevőt ke- 
ressen.e vagy sem. Az ügynökség pedig kö- 
teles az eladó targyakat lapjában közzétenn, 
s ha a kibirdetés után az áruczikk elkél, ez 
által jogot nyert a bizottsági illeték követelé- 
séhez. 

6) A beküldött mutatványnak tökélétesen 
kell egyaznie az eladóvá szánt áruczikkel, 
ellenkező esetben az áruczikkel, nem fogadtatik 
el, s az eladó költségin vissza szállittatik. Vitás 
esetbea a gazd. e. felügyelő bizottmánya dönt, 
melynek itéletében főügynökség és ellenfél 
egyaránt bele nyugoszoak. 

7) Ezen bizottságot a gazd. egylet nevezi 
ki, ál 7 rendes és 5 póttagból, kik magok 
közül elnököt választanak A bizottság határo- 
zata illetékes, ha 3 tag jelen van. 

8) A bizottság ügyel fe' az állandó fer 
ménytárlatra, s g ndoskodik, hogy a különlévő 
üzletek illetéke a megszabott dijszabály sze- 
rint szabassék meg. 

9) Továbbá az ügynökségel egy vezyészeti 
állomás lesz egybekötve, vegytudor ifj Hincz 
György ugyan is ajánlkozik, hogy mé sékelt 
dij mellett, melyet a maga idejében e gazd. 
egylet jóváhagyásával közzé teend, minden 
föld-mustrákat s az országban levő érezes vi- 
zeket vegyészetileg felbont, kisérlet alá vesz, 

vagy műipari czélokra alkalmasok-e ? vagy 
nem. 

10) Vita ala jött esetekben, ez elleufel ne- 
ve nem emlittetik. 

11) Az állomást keresők bizonyitványa kat 

megtudása végett annak, ha vajjon gazdasági 

az ügynökségnél tartoznak letenni, miről az 
ügynökség téritvényt ád, s kivánatra tartalmu- 
kat az illetőkkel közli, s az eredetit előmutatja. 

12. Az állomást ajánlók, hasonlólag befi- 
zetvén előre a beirási dijt, az a fizetést valamint 
a keresett egyén képességét, tulajdonságát az 
ügynőkséggel irásban közli és ez a megnyilt 
állomást, s az ezzel egybekötött évi fizetés 
menynyiségét közzé teszi. 

18) Az egyesület tagjal által eladás végett 
2 tárlatban kiállitott tárgyakat hetenkint, az 
eladó neve megnevezése nélkül, egyszer in- 
gyen közzé teszi, azon esetben pedig, ha va- 
laki nevét kitétetni kivánja, a rendes hirdetés 
diját fizeti. 

Közlemények 

Kovács Lajos a „Rendezési kérdéseké czimű 

röpiratából. 
(Folytatás.) 

Magyarországbrutto bevételei : 

Egyenes adó. 33.306,846 
Bányajövedelem . 270,000 
Fogyasztási adó . 11.866,820 
Vámjövedelem 1.441,387 
Sójövedék 9.621,873 
Illetékek 5.671,230 
Bélyeg 3.650,250 
Utvámok 432,597 
Postaügy 3.335,900 
Dohányjövedék 11.865,886 
Kamarai birtok 5.569,343 
Kamarai erdők. 3.134,643 
Ekobzott birtok. .. ... 509,429 
Magyar k. kanczellária bevételei 318,629 
Lotto-jövedelem 2.003,860 

Összes brutto-bevétel 92.998,693 
Feljegyzem ehez az idén eladásra kitüzött 

magyar koronai birtokok becsült összegét=9 
millió. 

E ponton fogtuk kezünkbe kibontakozási 
bonyodalmaink ariadnefonalának végét, kisér- 
jük óvatossággal az utat, melyen ez vezet. 

Fejtegessük tovább e számok ujj- 
mutatásait. 

A mult évtizedi időszak annyira elítélt 
központositási müködése a birodalomban semmi 
téren nem hatott oly mélyen a létező viszo- 
nyok szövegébe, mint a közteher-viselés elvé- 
nek keresztülvitelénél. 

De éppen ezen politikai elv uralma ve- 
zette az akkori kormányt az igazság ösvé- 
nyére, s kezünkbe - bár kissé drága áron — 
oly kulcsot adott, mely mellett most pénzügyi 

viszonyainkat az igazság és méltányosság 
alapján akkint rendezhetjük, hogy mig a bi- 
rodalom iránti közös terheinket éppen az ál 
talok nyujtott arány szerint kielégithetjük, ma- 
gunk is mellette még létezhetünk. 

Politikailag keserü volt a tanulság, de 
pénzügyileg hasznos; mert e nélkül soha sem 
lettünk volna képesek oly arányt a közös ter- 
viselésére nézve felállitani, mely igazságos 
legyen és bennünket el ne nyomjon. 

Az adózás elve az egész birodalomban 
egyenlőn alkalmaztatott, s nekünk most csak 
azt kell kifejtenünk, hogy a teher egyenlősé 
gének elvén mi arányban tartozunk mi a kö- 
zös költségekhez járulni. 

Tekintsük a számokat közelebbről. 
A birodalmi összes kiadás 392.,, millió, 

mihez Magyarország járul 71., millióval, az 
arány 189/, 

A közös birodalmi kiadások összeg 277.99 
millió, ehez Magyarország járul 50,, millió- 
val, az arány 189/, 

A brutto-bevétel a birodalomban 498 mil 
mió frt, ehez járul Magyarország 92.9 milló- 
val, az arány 18140/,. 

A földérték, t. i. a hasznothajtó földek 
értéke a birodalomban 9,500.94 millió forint, 
Magyarországé összesen 2,862 millió, az 
arány 250/,. 

A nagy ipar-productio értéke az egész bi- 
rodalomban 623 millió, Magyarországé 63 
millió, az arány 100/,. 

A népesség az egész birodalomban 35. 
millió, Magyarországé 9 millió, az arány 289/,. 

A térfogati viszony a birodalom kiterje- 
dése 11,253 n. sz. mértf., Magyarországé 
3,727 m, az arány 330/,. 

Ezen arányok összeállitásából melyeknek 
statistikai számait B. Czoernig után vettem, 
azonnal fel fog tünni az, hogy Magyarország 
az adózás egyenlősége mellett igazságosan a 
közös terhek viseléséhez csak 180/,-el köteles 
járulni, noha a térfogat szerint a birodalom 
fiszta harmadát, a népesség szerint többet 
mint negyedét teszi. 

Két arány azonban azonnal felvilágosit : 
a productiv földértéke Magyarországon a bi- 
rodalomhoz képest annak csak negyedét te- 
szi, noha terje harmadrész. 

Az ipar-productio Magyarországon nem 
teszi az összes birodalmi productionak tize 
dét sem. 

Természetesen mutatkozik ezen arányok- 
ból a birodalom többi részeinek magasabb 
anyagi fejlettsége, mi azután a fogyasztás 

aránytalan emelkedését is vonja maga után, 
Mint ezt láthatjuk a dohánynál, hol Magyar- 
ország 11 millió értéket, a birodalom többi 
része 61 milliótafogyaszt. 

De ebből egyszersmind azon tanulságot is 
merithetjük, miszerint az adózás közös elvé- 
nek alkalmazása oly kulcsot adott a közös 
terhek viselésére nézve kezünkbe, mely a 
mellett, hogy igazságos, részünkre minden 
alkalmazható kulcsok között a legkedvezöbb. 

És ezen adatok horderejét nem lehet eléggé 
méltányolnunk oly államban, hol igazság alap- 
ján kell közös ügyeinket elintézni, és a ter- 
heket felosztani. 

Ebből még azon következés is származik, 
hogy mivel a birodalom másik része magát 
nem térfogati, sem népességi, hanem jőve- 
delmi és vagyonossági arányban adóztatta 
meg, s e részben – ne tekintsük az indokot 
— irányunkban igazságos volt, méltó, hogy 
mi is, változván az idő folytában fejlödésünk 
lehető sebesebb haladásával a mai arány, vi- 
szont legyünk készek faz igazságos kiegyen- 
litésre. t 

Mint látjuk, a mai kiegyenlités quotiense : 
189/. Bármint üssön ki folyó közös terheink 
öeszege, ennek fenebbi arányát tartozunk vi- 
selni. 

A meglett viszonyokból folyik önkényt az 
adózási rendszer közössége is, s hogy ennek 
eddigi alkalmazása kárunkra nem volt, arról 
a számok elég világosan tanuskodnak. 

Azonban, mint már fenebb érintém, semmi 
sem követel oly sürgető átalakitást, mint ép- 
pen az adórendszer, és ezt haladék nélkül 
közösen munkába kel! vennünk. 

Nem lehet tagadni sem, hogy az adónak 
némely nemei az alkalmazásban Magyarország 
iparát érintették sulyos csapással, és világo- 
san mutatják, hogy azoknak behozatalánál a 
mi sajatszerü körülményeink tekintetbe nem 
vétettek. Ilyen különösen a dohány és szesz- 
adó. 

A birodalom a dohányból, 72 millió brutto- 
bevételt tesz. A tiszta jövedék, mely a do- 
hányból az államnak Magyarországból bejő, 
nem tesz egészen 6 milliót. Mi magunkra, ha 
közbenső vámvonalaink megvolnának, ezen 
jövedéket sokkal okszerübben tudnánk a do- 
hányból bevenni, a nélkül, hogy iparunkat 
sujtaná. Azonban nem lehet ignorálnusk, hogy 
a mi külön intézkedésünk a birodalom többi 
részeiben 61 millió positiv állami bevételt 
koczkáztatna, s ezért ezt csak az érdekek 
kölcsönős tekintetbevételével lehet közősen 
átalakitani. 

Nem lehet azt is emlitetlen hagynom, hogy 
az ország több vidékein a szeszadó véget ve- 
tett egészen a sertéstenyésztésnek, s ez által 
a gazdákat erdős és lápos vidékeken igen 
érzékenyen sujtotta. 

Végre a só-kezelésnél leginkább kirivó az 
adórendszer hiánya. Egy kis statistikai átte- 
kintés meggyözhet arról, mennyire képes az 
állam jövedelmeit emelni aval kapcsolatban, 
hogy önmagát iparában ne kárositsa. Egy 
hivat. kimutatásban igy láttam a mult évek- 
böl a sófogyasztást feljegyezve : 

Az emberre a szokásos fogyasztást szám- 
lálva, felvétetett darabonkint marhára 12 font, 
lóra 6 font, jubra 2 font, sertésre 11/, font 
évenkint. Ezen számitás szerint, levén a fel- 
vételek nyomán az országban azon időben 
1.569,823 ló, 3.835,992 marha, 8.427,390 juh. 
és 3.011,325 sertés, igy kell vala állani a 
sófogyasztásnak : 
emberek számára szükséglet 

évenkint . 2.187,838 mázsa 
a fenebbi állatmennyiségnek 774,210 

Összes évi szükséglet 2.062,018 
855-től 858-ig évi átmérőle- 

ges fogyasztás .1,893,828, 
Magyarország tehát egy harmadával ke- 

vesebb sót fogyasztott valósággal, mint az 
életszükség kivánta volna. Vesztette ebben az 
állam több mint 1 millió mázsának jövedel- 
mét, vesztett az ország az életszükséglet ki- 
elégitésében, s ki mondja meg, nem volt-e a 
sóhiány némileg befolyással az egészségi álla- 
potra is, kivált az állatoknál? (Folytatjuk.) 

MEGYEI És KÖZSÉGI ÉLET. 
Hüküllömesve. Királyfalva, jan. 20. 

Ki van mondva a reményről, hogy az meg- 
em szégyenit (?); s ez ha nem is mindig, de 
sok tekintetben valósul. A mult év lanyha tele 
s azt felváltó száraz évszakok után egy erős 
tél bekövetkezése felöli reményünk várakozá- 
son felül teljesüt; mert ily magas foku, tar- 
tós hidegü tél, mint ez, ritkitja párját. A k- 
Kükülö több helyt medre fenekéig átfagyva, 
a kutak kiapadva s melyekben a forrás ér meg 
nem szakadt, minden reggel szinte betörhetlen- 
né jegesedve, képzelhetvi, mily nagy dolgot 
ád az igás barmok vizzel elláthatása; a szár- 
nyas álatok, különösen a kochin kinai faj, 
nem birhatva meg a nagy hideget, számosan 
bullanak el. 

E nem csak természetileg, de politikailag 
is kemény tél, a mint látszik a kedélyeket is



lehütötte, daczára a farsa
ngi idénynek, az em- 

bereket saját üzhelyeikr
e szoritá; hanem mind e 

mellett is az élet tarka jel
eneteiből merülnek fel 

olyak, melyek kebli szi
nezetleknek látszanak 

ugyan, de jellemüknél fogva köz-érdeküekk é 

is válhatnak. 

Királyfalva községének korcs
ma-regale jog 

gal birói közt ez előtt azon üdvös egyezmén
y 

jött létre, misz rint a külöa kezelés s ebből 

folyó káros versenyzés helyett jobb azokat 

együttesen eárverezni s aztán az összeget 

atányosan felosztani. Et egyezmény
 meghozá 

ohajtott gyümölcsét, többször
özvén az az előtti 

bevételt. Több éveken át, mig helybeli bir- 

tokos tartá a reg alékat baszo
nbérben, meg volt 

az a nyeremény, hogy minde
n jogosult oszta- 

lékát pontosan kikapá, e mellett a föld népe 

is fáradalmait elcső, tiszta és egésséges ita- 

lokkal enyhutheté; azonban né
melyeknek min- 

dig többre vágyó, kielégithetlen természete, a 

haszonbérlők meg nem bukásáb
an hason jö- 

vedelmet vélvén rejleni, az eddigi kebli gya- 

korlat, megszüntetésével a szomszéd
 helységek- 

kel is közlendő elöleges körzés utáni köz ár- 

verést állapitott meg. Ennek következtében a 

mult évben egy Hers nevü izra
elitának adat- 

tak ki a regalek oly feltét alatt, hogy a ha 

szonbéri összeget két részletben, u. m. az év 

elején és közepén az illetőknek haszonb
éri jo- 

ga megszünése feltétele alatt beszolgáltassa. 

De ez s több más feltételek csak papiron 

hangzottak kötelező érővel biróknak;
 mert jó - 

lehet azon két egyés, kiknek s kerül akaratu- 

kat a többi jogosultakra octreyal
ni, illetéküket 

talán határ-idő előtt is kivették, mások azon- 

ban csak haszonvehetlen apróbb részletekben 

s igy is szinte per utjain juthattak a magu 

kéhoz; ezen kivül a haszonbérlő undoritó rosz 

italainak tetszés szeriuti magas árt szabván, 

ha a nép szomszéd helységekből kupával, 

(melynek ily mértékbeni behozata ától nem tu- 

dom, melyik törvény által tiltatávak el) job- 

bakat hozott, a kirajta éretett, nem csak
 ma- 

gával hozott italát veszté el, hanem e m llett 

annak tzszeres ára zsaroltatott fel rajta. 

Jelen hó 13-kán a szomszéd helységekbeni 

előleges körzés s a jogosultaknak ilő időben 

tudomásra juttatása nélkül egy, mogának e 

helységben m ndenhatóságot kierőszakolni tö- 

rekvő birtokos ur rendelkezésénél fogva, az ár- 

verezés ez évre is megkezdetett; az az, meg- 

kezdetett volna, ha lett volna kivel, de mivel 

senki sem tudott az árverezés napjá ól, teh
át 

nem is jelentek meg, kivévén a tavalyi haszon- 

bérlöt, kinek hogy javára üssön ki a dolog, 

merem ál itani — előre elintézett tény volt. 

Egy törvényes alapu á verezésre m
egkivánta- 

fik legalább három idegen árverező jelenléte,
 

azoban a mások javaiban gázolni szeretők e 

szám nélkül is végrehajták azt, még pedig, 

hogy a törvényesség bélyegét üthessék arra,
 a 

szolgabiró belevonásával , kiről még is csak 

fe tettünk annyi loyalitást, hogy eféle eljárása- 

ival a jogtalanságra utat ne nyisson. A méltá- 

nyosság ugy hozza magával, hogy ha helybeli 

birtokos többet nem ad is, mint az idegeo, 

előnynyel birjon, annyival inkább, ha többet 

igér, iit az utolsó eset is eléfordult; még is a 

kivenni szándékozó elejtetett, azen nyomaték- 

talan oknál fogva, minthogy az érdeklett be- 

tegsége matt az árverezésen személyese
n meg 

nem jelenhetvén, csak küldöttje által közleked. 

hetett az árverező b zottmánynyal s mikorra 

többet ajánlását megvitték, a sz. b ró lejárinak 

álitván az árverezésre kiszabott órát, azt a 

Hers zraelita részére bevégzettnek nyilvánit
á. 

Az érdekelt jogosultak közt volt ugyan olyan, 

ki e törvényteen eljárás ellen szót mert 

emelni, hanem azt fenyegetések csak hamar 

elnémitották; de a meg nem jelenhetett birto- 

kos értesülve az árverezés hiányos volta fe ől 

ez ügyet az itlető törvényhatóság elé terjeszté, 

mely bizonyosan ez árverezést megsemmisitve, 

ujat rendelend. M ndamellett is egy tanuságot 

nyujtó szomoru példa ez arra nézt, hogy az 

egyet nem értés s másokat lenéző pöffeszke- 

dés mindig csak zavart idéz elő. 

Ezen sötét kép után kikérem a kegyes ol- 

vasótó!, hogy helységünket anyagiságba me- 

rütnek s olyannak tekintse hová a szellemi 

életnek leghalványabb sugara se hathatna be; 

mert már e tekintetben tanuskodnak az n
 la- 

pok, melyek itten az iroda'mat szép számmal 

képviselik. Jár ugyanis hel) ségünkbe : „Ko- 

szorut 1 példány „Peltt kai ujsága 1 p ,Va- 

sárnapi ujság? i p- „Fővárosi lapok4 1 pld. 

„Növilágó 1 p. „Korunk 1 p. „Kolozsvári 

Közlönye 1 p. ,Nép barát" 1 p. „Egyházilap 

1p. De azt még is jó lesz tudni a t. olva- 

sónak, hogy e lapok közül a három uto só 
kivéve, a többit helységünk legkisebb birtokosa 

m. Gyárfás Józset ur hozatja, kinek szives- 

ségéből aztán a nagyobb birtokosok s mi sze- 
gények is szellemi szomjunkat enyhitjük. 

Az itteni négy év óta sántikaló tagositási 
előmuokátatok akadályairól kellene még vala- 
mit moudanom, de erről a t. szerkesztő ur en 
gedelmével a legközelebbi alkalommalt. 

r. I. 

B9 
- 

KÖLÖNFÉELEK 

- A kolozsvári jótékony nő- egylet által 

folyó hó 2-kán rendezett álarczos táncz 

vigalom alkalmával 98 darab ajándékkép- 

pen begyült tárgy fog sorshuzás alá jönni. 

Ezen ajándékokon kivül van még 12 tárgy, 

mely a tárlatból megmaradt s ez alkalommal 

ezek is kisorsoltatnak. 
A magyarországi gazdasági-egylet mult 

hó 28-kán tartott ülésében Somsics Pál egy 

inditványa folytán elhatározta, hogy „az orsz. 

magyar gazdasági egylet az ország érde- 

kében kinyilatkoztatja, mikép minden más 

vasutvonal a nagyvárad kolozsvár-bras- 

sóin kivül, az ország érdekeivel ellen- 

kezik, és egyedüla nagyvárad-k olozs- 

vár-brassói vonal az, melyet az egy e 

sület az ország érdekei és közkivá- 

natával megegyezőnek tart, egyszers- 

mind felkéri az alakult vasuti bizottmányt, 

hogy ezen országosan megszilárdult meggyő- 

zödésnek érvényt szerezni igyekezzék. 

— Jelentés. A jótékony nő egylet már 

sodik álarczos bálját tartja ma febr. 2 dik nap- 

ján a városi tánczteremben. A tisztelt közön
- 

ség szives pártolását viszonozni óhajtván a 

rendező bizottmány ajándékképen begyült
 nye- 

reményekből, egy sorsjátékot rendez 100 nye- 

reménynyel. Minden beléptijegy mellé egy
 in- 

országot illetné; értjük : az erdélyi vasut 
ka- 

gyen sorsjegy csatoltatik. A sorsvonás, és a 

nyeremények kiosztása a bálfolyamában a 

s unóra alatt történik. Beléptijegy 1 frt o. é. 

válthatni Stein és Csapó kereskedésében, 

valamint Ulrich czukrászatában, a bál est- 

véjén a pénztárnál. A jobb felőli karzatra be- 

lépti jegy 1 frt, a bal felőlire 30 kr. Kezdete 

9 órakor. 

— A helybeli unit. collegium ifjusága fo- 

lyó jannár hó 31-éa déluán adá próba hang- 

versenyét az iskola ,nagy terem*-ében. A pr
o 

gramm következő vala : Első szakasz: 

1. ,K ettöst, a „Lucia" ezimü dalműböl, énekli 

z iskolai énekkar. 2. pJégvirágok', 

Tompától, szavalja Derzsi József. 3. „
Va- 

riatiót egy thüringi népda! fölöt, S öger 

Béls ur zongorakisérete mellett hegedün elő- 

adják: Boér Gergely és Zsigmod Akos 

4 ,Csárda romjai,4 Petöfitől, sz
avalja 

Czirják Albert. ő. „Harczdalt ,Bel
izár"- 

ból, Stöger Béla ur zongora kisérete me
l ett 

éneklik Molnár Miklós és Pető Mózes. 

6. „A szerelem . . . a szerelem,4 népda, ének- 

lik Pető Mózes, Kelemen Albert, Mol- 

nár Miklós, Kozma Ferencz, Létai 

Máté, Ballok Károly, Albertfi János 

és Czirják Albert. Második szakasz
: 

1. ,Pusztán születtem,4 népdal, énekli az 

iskolat énekkara o2. „Ábránd, a Bellini 

„Tengeri kalóz, czimü dalművére Sin
lingirtöl 

Stöger Béla ur zongorakisérete melllett, he- 

gedün Előadja Boér Gergely 3. nA vén- 

czigány« Vörösmartitól, szavalja Kozma 
Fe- 

rencz. 7. ,„Férfi négyes,. éneklik a 6-dik 

port alatti népdal énekeséi. 5. „Variatiók 4 Bel 

linitől, Gyergyai Árpád zongorakisérete 

mellett, fuvolán előadja : Kis Sándor. 6. 

„Menekültek indulója", énekli az iskolsiének
 [ 

kar. A szépszámu közenség nagy tetszéssel 

kisérte az előadást s kiválólag sok tapsot n
yert 

Boér Gergely szép és szabatos hegedü- 

játékáért. 
- Ugy látszik, hogy Renán művét, me- 

lyet magunk ugyan még nem olvastunk,
 de a 

mint a főpapság tiltásaiból s más biráló ész- 

revételekből kivehettük, a Krisztus istenségét 

vonja az kétségbe; ugy látszik, hogy e művet 

a Királyhágón tuli kath. papság nagyon is 

olvasta; erre következtethettink azon fo
lytonos 

adakozásból, mely a Renán müve elleni tilta- 

kozásképp küldeiik be az „Idők Tanuja4 
hoz 

s ezen lap homlokán naponta közre adatik. 

Kérdésen kivül a tisztelt tiltakozó urak, kik 

ama könyvet elitélik, előbb elolvassák azt, 

mert különben nincs ratioja tiltakozásuknak, 

mert eszes ember el nem itél semmit is, mi- 

előtt meg nem ismerte azt, hogy igy igazsá- 

gosan itélhessen; következöleg tehát joggal 

hisszük ezen sok tiltakozásból, hogy Renán 

műve nagy kiterjedést nyert az ottani elerus- 

nál, ha tehát a fölkent papok e művet oly 

számosan olvassák, hogyan történhetik az, 

hogy a laicusokat minden uton, módon el 

akarják tiltani e könyv olvasásától ? Vagy 

fán a laicusoknál nincs józanon itélő ész, és 

valódi hitbuzgalom ? 

(Egy votum) ezim alatt a „Hon 

az erdélyi vasutról következőleg nyilatkozik : 

„Bár mikép oldassék meg a magyar kérdés, 

be fog következni az idő , midőn a terhek 

aránya és illetéke fog eldöntetni Most Bécs- 

ben oly teher átvállalása felett okoskodnak, 

melynek átvétele okszerüleg majdan Ma
gyar- 

matbiztositását. Magyarország, a mióta e k
ér- 

dés felmerült, minden organumaiban — a 

melyeknek felszólalni lehetett - 
határozottan 

Nagy- Várad-Kolozsvár Brassó felé vezetendő 

vasut mellett, nagyszebeni szárnyv
onalával — 

nyilatkozott; igy az országos gazdasági e
gye- 

sület; a vidéki egyletek és kereskedelmi 

kamarák nagy része , a hirlapok mind, az 

egyetlenegy „Hermannstüdter Zeitung. kivé- 

telével; már most, ha ennek daczára, — 

Bécsben azt tetszenék határozni, hogy a „Cre- 

dit Anstalt? privát előnyére, és egy, keres- 

kedelmi nagy jelentőséggel nem biró város 

iránti tekintetből, a két testvérhaza életbevá- 

gó érdekeinek világos megsértésével, épites- 

sék a vasut; ezen kamatbiztositás elvállalása 

ellen mindig és mindenütt tiltakozni, e tekin- 

tetben véleményünket nyiltan kimondani, la- 

punk kötelessége. Még az ügy végkép el- 

döntve nincsen. Nem hihetjük , hogy egy 

egész ország ohajtása figyelembe ne vétessék. 

A legfelsőbb köröktől részrehajlatlanságot 

várunk.4 

— A Kisfaludy-társaságnak 28-kán 

tartott ülésében a társaság tisztviselői, elnök, 

a elnök, igazgató, titkár, altitkár, ujra voltak 

választandók további három évre. Közszava- 

zás utján megmaradtak az előbbiek. A társa- 

ság uj tagjául Pálffy Albert regény- és 

beszélyirónk választatott meg. A ballada-pá- 

lyázat, melyről a jelentés felolvastatott, egy- 

átalában nem volt kielégitő. Azonban a pá- 

lyázati hirdetésben a jutalom mindenesetre 

Kkiadandónak mondatván az aránylag legjobb- 

nak, a „Minden pálya dicső8 (?) jeligés bal 

lada lőn nyertes. Szerző neve: Tóth 

Endre. 
— Megjelent az „Erdőszeti lapok* III-ik 

évi folyamának első füzete. E lap mostantól 

kezdve az országos magyar erdősz-egylet 

közlönyévé vált. A jelen füzet tartalma : 1) 

Az erdei gesztek némely általános sajátságai- 

ról. 2) Nézetek az erdök befolyásáról az ég- 

hajlatra és 3) különfélék. E lap havonkint 

egyszer jelenik meg. Elöfizetési ár egészévre 

6 frt. Előfizethetni csak egészévre az „Erdő- 

szeti lapok szerkesztőségéhez Selmeczre czim- 

zett levelekben. 
Megjelent Stein bizományában Ko- 

lozsvártt „Tájékozás urbéri ügyekben é, külö 

nös tekintettel az 1854 jun. 21. Erdélyre 

nézve kiadott legt. cs. nyiltp. 3, 16, 17 és 

18-dik 88-ra. Irta A. Dorgó Gábor. 

— K pécsi casino, melynek mult évben 

470 tagja volt és 41 hirlapot tartott, a könyv- 

tár teljesbitésére 260 frtot, az alföldi szüköl- 

ködöknek 375 frtot, a pesti egyetem és budai 

muűipartanoda segélyegyleteinek egyenkint 50 

frtot, s a legjobb hős-költemény pályadtjául 

Szécsényi dij alatt 25 frtot határozott, mely- 

ért a pécsi iskolai ifjuság pályázik. Közelebb 

oly casinói határozatot várnak, mely Szigeti 

szintársaságát Pécsnek egész télen át bizto- 

áitaná. E szintársulat, melynél legujabban 

Türedi vendégszerepelt, a pécsieknél sok ro- 

konszenvre talál. A pécsi hölgyek sok kézi 

munkával járultak a szükölködők javára ren- 

dezett sorsjátékhoz, mely a f. hó 26-án tar- 

tandó bál alkalmával fog véghez menni! 
- A ,„Hon" felelős szerkesztőjét Urhá- 

zy Györgyöt, ugy tulajdanosát Jókai Mórt, 
a cs. k. katonai törvényszék az ellenök köz- 
csendháboritási vád alapon inditott sajtóügyi 
keresettől, tényálladék hiánya [miatt fölmen- 

tette. 
—– Monyászán Aradmegyében, a na- 

pokban egy szerencsétlen csizmadia , Kolozs- 

vári Józsei felakasztván magát, 10 frtra be- 

csült holmija maradt. Midőn elárverelték, hol- 

mija között egy ócska pecsérmyomót is találtak, 

melynek tojásdad körti pakfong lapját a ráta- 

padt földtöl megtisztitván, rajta Magyarország 

czimere tünt elő a következöő körirattal: „Mi- 
niszterelnök pecsétje 1848." 

A megszünt „Bihar. volt szerkesztője 
Györffy Gy. három havi fogságát Nagyvára- 
don kitöltvén szabadon bocsáttatott. 

Az aradi lapban olvassuk : Meghalt 
egy szegény, 85 éves napszámos, nem volt 
senkije csak egy 60 év felé haladó neje, ki- 
vel az élet terheit megosztotta, s kinek pem 
hagyott egyebet, mint, hogy a terheket most 
magának kell viselnie. A temetésre megjelent 

oda nt. Vécsey, minorita rendi egyházi szó- 
nok. Halottas kocsi nem volt, emberek sem 
voltak, kik a halottat vigyék; a szegény öreg 

özvegy egy gyalogszánkát keritett valahol s 

hitestársa hült tetemeit ezen huzta ki maga 

a temetőre. A temető ajtajáig érve ot meg- 

állapodtak, mert éppen akkor egy szijgyártót 

temettek, jelen volt a ezéh, fáklyákkal. Ezek 

éppen visszafelé jöttek. Az ajtónál nt. Vé- 

csey megállitá őket s beszélt nekik arról, 

hogy mily különböző az emberek sorsa. A 

gazdag élete kényelmes, temetése is pazar 

fénynyel történik, a szegény egész életében 

izzad, szenved, dolgoz, és halála után még 

csak olyan sincs, ki neki az utolsó tisztessé- 

get megadja. Ekkor rámutat a szegény nap- 

számos tetemére s fölhivja a gyászmenetet, 

csatlakozzanak hozzá s legalább a temető aj- 

tajától a sírig adják meg neki az utolgó tisz- 
tességet. S a derék szijgyártó czéh megindulva 
teljes lélekkel engedett a fölhivásnak. Négy 
fáklyát gyujtottak s valamenynyien elkisérték 
a szegény napszámost a sírig. 

Az ismeretes Almásy-féle végesnde- 

let hamisitásban a budai városi tszék itélete 
kihirdettetett. Az itélet szerint - mint a ,P. 

L.4 közli - gróf A. Albert, mint a 
főokozója három évi, B. Lajos, mint vlke 
beszámitás alá eső bünrészes egy évi, a többi 
bünrészesek : B. Elek három havi, G. . Mik- 
lós hathavi, R, .. Ferencz hat havi, Sz. 
József kilenez havi, F. . Albert kilenez havi, 
végre F. . Móricz hat kavi börtön fogságban 
marasztaltatnak el, ezenkivül mindnyájan kö- 
teleztetnek 390 frt. 90 krnyi per- s az élel- 
mezési költségeknek végrehajtás alatti megté- 
ritésére, a vizsgálati fogság nem tudatik be 
a kimondott itéletbe. G. . Minlós, R. . Ferencz 
F. .. Móricz rom. katholikusok, kamis esküt 
is tévén felettük az illető szent szék is itél 
Be hajos és Forepez okleveles ügyvé- 
ek ellen az illető fegyelmi elj i dek sksitázíl gyelmi eljárásban a kir. 

A „Mátra, mint azon vidéken ritka- 
ságot emliti , hogy a napokban Ostoroson Joó 
János ur egyik bérese az urasági kertben egy 
nagy vadmacskát lött, mely ottan a nyár 
óta sok pusztitást tett a szárnyas állatokban. 
Testhossza 21/, láb, vastagsága átmérőben 
7-8 hüvelyk, farka hasonló a rókáéhoz, öt 
fekete gyürüvel körözve. E him macskának 
alkalmasint párja is ott tartozkodik tán fiai- 
val; hihetőleg valamely inséges vidékről, hol 
a szárnyas házi állatok is elfogytak, költöz- 
ködött ide. A tulajdonos az egri muzeumnak 
szánta. a 

— Pozsonban közelebb egy mérnök saját- 
szerű körülmények közt lépett házasságra. 
Mintegy 9 év előtt hütlenségi gyanuból elha- 
gyá első nejét, s igy éltek hosszu évek so- 
rán, a nélkül, hogy egymással találkoztak 
volna Egy álarczos bálon a férj beleszeretett 
egy érdekes dominóba s mindjárt igy álarcz 
alatt, nevét sem tudakolva, házasságot igért 
neki, ha törvényes válása első nejétől sike- 
rül. A férj katholikus levén, hogy igéretét 
megtarthassa, protestánssá lett és válópert 
kezdett első neje ellen; a vállás in optima 
forma megtörténvén, már most a kapott uta- 
sitás szerint fölkereste szivének imádottját, 
hogy tudassa vele, mikép házasságuknak többé 
semmi sem áll utjában. De mennyire meg 
volt lepve, midőn az érdekes dominót felta- 
lálva, első nejét ismerte meg. Mindazáltal uj 
szerelme oly erős volt, hogy e körülmény da- 
czára sem lépett többé vissza és a második 
házasság végbement az - első feleséggel. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jan. 28. Az 

angol lapok két ellentáborra oszolnak az eu- 
rópai belyzet felőli nézeteikben. Mig a „Times" 
következöleg ir: „Olvasóink bizonyára meg- 
elégedéssel fogják észrevenni, hogy azok a há- 
borus fellegek, a melyek Európa északi része 
fölött összetornyosulnak, szét kezdenek fo- 
szolni, s hogy most már teljes remény van 
azok tökélctes szétoszlására4, addig az „Army 
és Navy Gazettet egyik rovatában igy szól 
„Mint halljuk, a jelenleg Doverben állomásozó 
második dandár parancsot kapott, hogy Au- 
strália helyett Kopenhágába hajózzék", a 
Daily News pedig jelenti, hogy 20—30,000-ig 
való angol katonaságot állitanak hadilábra, 
hogy a Dánia megtámadása elleni előterjesz- 
téseknek nyomatékot adjanak, s szükség ese- 
tében Anglia teljesithesse a maga kötelezett- 
ségeit. A csatornai hajóhadat minden órán 
várják vissza. 

Palmerston lapja a ,Morning Post4 pedig, 
a melyről az a tapasztalás, hogy a napi ren- 
den levő égető kérdésekkel foglalkozó czikkei 
rendesen angol jegyzékeknek szoktak körül- 
irásai lenni, a dán-német ügyről következöleg 
ir : Jelentettük volt e hó 22 én, hogy az an- 
gol kormány javasolta Dániának, hogy kérje 
az osztrák-porosz csapatok előnyomulásának 
felfüggesztését, hogy a dán kormánynak ideje 
legyen a birodalmi tanácsot összehivni s az al- 
kotmány felfüggesztésének kérdését elébe ter- 
jeszteni. A dán kabinet követte tanácsunkat s 
hat héti időhaladékot kért a német nagyha- 
talmaktól. De Austria és Poroszország visz- 
szautasitá ez ajánlatot és Schleswig megszál- 
lási terve mellett szilárdul megmaradnak. A 
fegyveres összeütközés veszélye tehát gyors 
léptekkel közelit s az Eider egyszerre oly 
fontosságot nyer, mint a keleti és olasz há- 
boruk alkalmával a Pruth és Ticino. A szö- 
vetséges osztrák porosz csapatok febr. 6-kán 
Schleswig határain állanak s nehány nappal 
később a folyót átlépik. Mielőtt e végzet eljes 
lépés bekövetkeznék, még van mindig idő az 
alkudozásra s nehéz elbinni, hogy a két ha- 
talom könnyelmüleg Európa véleményével da- 
czolni akarna. A parlament összejöttével An- 
glia nyiltan ki fogja jelenteni vélekedését s 
vigasztalódásul föltehetjük, hogy a Dánia ré- 

szén fog állani, A kormány — elvárjuk tőle 

— az ülés kezdetén, ki fogja nyiatkoztatni, 
hogy Angla semleges nem marad, 
szer az ellenségeskedések meg 
zunk benne, hogy Angol-, Fr: 

és Svédország Dánia épsége 
egyetértenek. Mit vihetnek k i a németek egy 
ily coalitio ellen ? Elfelejtheti-e Agstria, hogy



Lengyelország fegyverben áll és Olaszország 
fegyverkezik Nem gondol-e Poroszország 

Posen és a Rajnapart elvesztésére ? Nem tar- 

tanak-e a kisebb német fejedelmek egy de- 

mocrata forradalomtól ? Még három héti idő 

van a megfontolásra. A német hatalmak meg- 

tagadták az időhaladékot; meglátjuk, nem 

lesznek-e rávehetők, hogy egész tervöket fel- 
adják. A dánok minden engedményt megad- 
tak; a mit csak méltányoson tanácsolni lehe- 
tett nekik. Tamadás esetében svéd katonák 
fognak a Dannewirke védelmezőinek segitsé- 

gére sietni, még mielőtt le lennének gyözve, 

s az északi tengeren angol hajóhad jelenik 

meg, mig más szövetségesek hasonlag erélyes 

intézkedéseket teendenek Dánia oltalmazására 

Ugyancsak a ,Morning Post" szerint a 

szükségesetén Kopenhágába küldendő hadse 

reg parancsnoka már ki is van nevezve. 

A „France' Londonból, jan. 24-ről követ- 

kezőt jelent: Holnap ismét összeül a görög 

kérdéssel foglalkozó értekezlet, hogy a joniai 

szigetek semlegességét tárgyazó egyezményt 

megállapitsa. 

A ,Herald" szerint Russel lord beadta le- 

mondását. A „Post" ellenben ugy e lemon- 
dásról, valamint általában a ministerválságról 

keringő minden hirt alaptalannak nyilvánit. 

Francziaország. Páris, jan. 27. A 

dán javaslatnak Ausztria és Poroszország ál- 

tal való visszautasitása itt annál nagyobb fel- 

tünást okozott, mert itt erősen meg voltak 

róla gyözöődve, hogy a német nagyhatalmak 

megadják Dániának a kért halasztást. Drouyn 

de Lhuys ur kabinetje főnökét azonnal el- 

küldötte Metternich herezeghez és tudtára 

adta, hogy Francziaország szemei előtt Ausz 

tria felelős lesz a külön osztrák porosz poli- 

tika következményeiért. Nagyon jellemző, hogy 

a franczia kormány fenyegetéseivel Ausztriá- 

nak fordul, mig Poroszország irányában ba- 

rátságos maga artását nem változtatja meg. 

Ausztria Francziaország boszuságát ama kö- 

rülmény által is előidézte, hogy Ferdinánd 

Miksa főbg a mexikói korona elfogadására 

nézve is már nehézségekkel állana elé, s ezaz 

ingadozás itt annál kellemetlenebbül hat, mert 

Rouher ur már készült rá, hogy az elfoga- 

dást a kamarának „kész tény" gyanánt fogja 

bejelenteni. 

A „Nat. Ztg4 párisi levelezője a német- 

dán kérdésre vonatkozólag ezt irja: A fran- 

czia kabinet kérdést tett, hogy miképpen fo. 

eó 

gadná AÁusztria és Poroszország a dán kie- 
gyenlitési javaslatokat, s minő befolyással 
lennének a Schleswigbe szándékolt benyomu- 
lást illetőleg. A mint hallszik, sem Berlinben 
sem Bécsben nem hajlandók Sehleswig meg 
szállását felfüggeszteni. E részben a két ka- 
binet részéről azt a nehézséget hozzák fel, 
hogy miután Holstein szövetségi csapatokkal 
van megszállva, a már az Eiderig hatolt nagy 
számu hadtestet nem lenne hová elhelyezni. 
Megjegyzik továbbá, hogy a dánok már igen 
sokszor tanusitották, hogy ők csak időt kiván- 
nak nyerni. Mindezekből itt Párisban azt lát- 
szanak hinni, hogy a két német nagyhatalom 
nem veszi magára a további balogatás felelet- 
terhét, hanem minden esetre megszállják 
Sehleswiget. Mikor aztán benn lesznek, meg- 
adják Dániának a birodalmi tanács egybehi- 
vására szükséges időhaladékot. 

Németország. NFrankfurt, jan. 28. 
A mai szövettséggyülésben Kurhessennek a 
holsteini örökösödés tárgyalását sürgető, vala- 
mint a sehleswig-holsteini küldöttségnek a 
gyülés elébe bocsátása iránt tett inditványait 
a holstein-ügyi bizottsághoz utasitották; ugy 
szintén a szövetségi biztosoknak a holsteini 
rendek egybehivása iránt tett kérdését is. 

München, jan. 28. A bajor hivatalos 
lap ellene mond a „Volksbote" amaz állitá- 
sának, mintha Bajorország a német nagyha- 
talmak politikájára tért volna s általában, 
hogy a középállamok a nagyhatalmi politika 
felé hajlottak volna. A bajor kormány állás- 
pontja, a mint a tényleges viszonyokból ki- 
tetszik, változatlan. Összefüggésekből kiraga- 

dott egyes szavakból következtethetni, indo- 
kolatlan eljárás. 

A schleswig holsteini küldöttség, szivélyes 
bucsuvétel után, jan. 27-én , hazaindult, kö- 
vetkező tartalmu nyilatkozatot hagyván hátra: 

„Szives köszönet, királyotok ő felségének, a 

mi jogunk védurának; szives köszönet nek 

tek mindnyájotoknak hű szeretetetekért. A 

bennetek helyzett bizalom kisér bennünket 
hazánkba.* 

A ,D. A. Ztg4 frankfurti levelezője biz- 

tos forrásból ezt irja: Bismark rendeletet kül- 

dött Wrangelnek, hogy szólitsa fel a szövet- 

ségi biztosokat, hogy 48 óra alatt távozzanak 

Holsteinból. A mint erről Frankfurtban és 

Münchenben távirati uton tudomást vettek, a 

bajor király kérdést tett Berlinben es Bécs- 

ben, hogy igaz-e ez? Eközben el lön hatá- 
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rozva, hogy a bajor hadserget hadilábra ál- 
litsák, a közép- és kis államok minisztereit 
Frankfurtba gyüjtsék s német parlamentet 
bivjanak össze. A mint ezeknek hire ment 
Bécsbe, igyekeztek Bajorországot megnyug- 
ta ni. Ebből állana az a lapok által közlött 
,megnyugtatást, a mit a két német nagyha- 

falom a kisebb német államoknak adott volna. 
Dánia. Kopenhága, jan. 28. Az or- 

szággyülés tegnapi ülésében Monrad minister 

elnök, egy hozzá intézett interpellatiora kö- 
vetkezőleg felelt : Bajos megmondani, hogy 
minő kiegyenlitésre fogunk rá állani; könnyebb, 
hogy milyenre nem állunk rá. Külön Schles- 
wig-Holstein-, vagy önálló Schleswigbe, vagy 
pedig Schleswig felosztásába soha sem fog- 
nánk beleegyezni. Az alkotmány eltörlése csak 
a birodalmi tanács önkéntes beleegyezésével 
történhetik meg. Plog országgyülési tag azt 
kérdi a ministertől : Egyesült Schleswig-Hol- 
steint vagy teljesen önálló Schleswiget akar- 
nak e. Monrad a következőleg felelt : Mon- 
dám, hogy nem, Schleswig felosztását sem, 
Plog: Hátha népmozgalom üti ki magát. 
Monrad: Annak a legvégső eszközökkel is 
ellene fogunk állani. 

Az országgyülés egyhangulag megállitotta 
a válaszfeliratot, a herczegségekre vonatko- 
zólag a ministeri nyilatkozat értelmében. 

Londonnal élénken foly a futárok utján 
való közlekedés. 

A királyt, a hadsereghez való visszautaz- 

tában, anyóssának Hessen-Kasseli grófnönek 
reménytelen állapota hátráltatja. 

Ujabbak. Stuttgart, jan. 29. A mai 
„Staatsanzeiger jelenti Berlinből, hogy Dánia 
és Svédország között szövetség jött létre, a 
mely szerint 35,000 svéd fogna Dániába be- 
vonulni Schleswig oltalmazására. 

– Berlin, jan. 29. A dán- svéd szövet- 
ség megkötéséről szóló tudósitást itt alapta- 
lannak tartják. 
– Rendsburg, jan. 29. A dánok ki- 

üritették a kör-védmüvet s csak egy kis had- 
osztályt hagytak hátra örségi szolgálatra, s a 
vámvonal védelmezésére. Mindenütt huzódnak 
vissza a csatornától s az Eidervonaltól. Bülow 

Ugyan ez a javaslat a német nagy hatalmak. 
hoz is elment s elfogadása Berlinben kabinet- 
kérdést képez. - Mexikoból érkezett hirek 
szerint Juarez, San Luis és Morellia mellett, 
Marquez- és Mejiatól vereséget szenvedvén, 
futással keres menhelyet. 

Bécsi gabonabörze január 23-kán. 
Buza, marcbfeldi 88 fontos ő frt. 30 kr, 

marosi Győrött 89 fontos 6 frt. 10 kr., bánáti 
Györött 87 fontos 5 frt 65–80 kr, fehér- 
templomi Györött 881/,—89 fontos ő frt 65 - 
5 frt. 80 kr., bácskai Győrött 86 fontos ő ft 
25 kr, magyarhosi Györött 85 fontos 5 frt. 
– r Rozs, austriai Bécsben 80 fntos 3 frt 
50 kr., Árpa felvidéki Bécsben 84 fontos 3 
foriut 35 kr. Zab, austriai átvitelileg 44á-51 
fontos 2 frt 28 kr. - 2 frt 23 kr. Buzafor- 
galom 35,000 mérő. 

Bejegyzett gabnaárak a pesti gabona- 
csarnokban jan. 31-én. 

Osztrák mérő. l 
Osztrák értékben. Suly, font. ft kr. 

Buza bánsági ... 87 88 — = 
„tiszai .86 -88 40 65 
„fehérmegyei 85-87 30 60 
„bácskai. ... 85-86 20 25 

Rozs.:.... 77-79 70 80 
Árpa serfőzésre.. 70 71 
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étetésre... 65-68 80) 2 90 
Zabym... m.9. . 42 44 25 30 
Tengem: .... 82-84 60 70 
Köles . ..... – 50 60 
Repcze...s. – 50 — 

Gabnaárak a ki- s gs á gg 
rályhágon tul x ss 

krajczárokban. 
520]380 3-1280]400 Szeged jannár 23. 

Baja ? 20. 5- 380310220370 
Losoncz , 9. 444 380 300 200 400 
N.-Becskerek , 10. [520 - - [250 400 
Debreczen , 20. 460 375 320210 370 
Gyula 10. 550 - 350260 420 
Eger 12. 400 350 300 200 360 
Sopron , 11. [455 312 272/217370 
H. M.-Vásárhely 11. [460 360 250 420 tábornok szállása egyelőre Sorgebrückben lesz. 

- London, jan. 30. A „Morning Post" 
azt hiszi, hogy Orosz-, Franczia- és Svédor- 
szág készeknek nyilatkoznak a Dánia területi 
épségét tárgyazó angol javaslat mellé állani. 

STEI 

Székesfehérvár 13. [480 330 270230 320 
Pozsony, 20 525 340 298 265 390 
Buda 23. 530 370 320 270420 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
TEk 

JÁNOS 
(20) 

HHirdetimémy. 
Méltóztatott ő császári s apostoli királyi Felsége tavalyi november bó 1ő-én kelt 

legfelsőbb határozatánál fogva legkegyelmesebben megenge
dni, miszerint Alsó Febérmegye 

számára még két alorvosi állomás kü ön 300 (t. o. é. az az háromszáz forintnyi évi 

fizetéssel o. é. rendszeresittessék, és hogy az eképp szaporitott orvosi személyzet Nagy 

Enyeden, Alvinczen, Balázsfalván és Topánfalván 
helyhez essen el. Een állomások betölté. 

sére, melyekkel a fepnirt 300 frt. évi fizetésen kivül a dijfkozatok 12-ik osztálya van 

ös zekötve, tavalyi november hó 21-én 5345 udvari szám
 alatt kelt legfel.öbb királyi ren- 

delet folytán a pályázat ezennel oly figyelmeztetésse
l hirdettetik ki, miszerint a két vjon- 

nan szervezett hivatalok valamelyikét elnyer
ni kivárók bevégzett orvosi vagy sebészi tu- 

37287-1864 (Ss8 

dományokról szóló okleveleikkel, mint szinte a 
hazai nyelvek ösmerete és más készültsé- 

i hivatalba alkalmazva lettek volna az azt is 

igazoló okmányaikkal támogatott kérvényeiket le
gkésőbb a jövö februárius hó utolsó 

napjáig ns Alsó-fehérmegye főispánjáh
oz N.-Enyeden annál bizonyosabban bea

dni el re 

muaeszak, minthogy a késöbb beérkezen
dő folyamodványok tekintetbe vétetei nem fognak. 

Az erd. k. főkormányszéktől N.-Szebenben 1864 január 9
-én. 

MEM HIVATALOS. 
(10) JFoszág elmda. B-3) 

Méltóságos gróf Pejácsevich Márknő szül. gr. Bethlen Hermina ö nga Sz. zalaknai 

datki, és m. szilvási jószágai örök áron elad
ók. Értekezhetni és a vásárt megköthetni Ko- 

lozsvártt b. királyutcza 22 sz. a. jószágigazgató Demeter Károlylyal. 

Valódi ugynevezett 

geket és képességeiket és ha már valam 

(270) (S5=6) '/a 

Vegy-illatos vagy Fejedelmi mosdó-viz 
z g . 

Eemaud Ermóőtóől Párisban 

Ezen elbirhedt esmeretes mosdószer, a bőrnek sajátságos ifjui elevenséget kölcsönéz, 

a nyakat, kart és kezeket hófehérré, puhává 
és hajlékonynyá teszi, s minden más ily ne- 

mu szereknél büsitöbb, ujitóbb, szépitőbb 
és ifjuitóbb hatással bir; általa mindennémü bőr 

Kkiütési, szeplő , napbarnitási és himlő 
bőr-foltok, ábrázatragya , roszszío, hévi égtől vagy 

hevességtől származó fokadékok, naptóli 
elégés s egyszóval mindennémü ábrázat külbibák 

eltávolithatók, s a bőrnek a legfiaombb tapittatu simaságát, 
a legkésőbb vénségig fonn- 

tarthatni. 
at akik a fennevezett börtisztátlanságokkal birnak , ezen mosdó vizet gya

kran kell hasz- 

nálniok, s aránylag annál hoszszasabban, mentől in
kabb akarnak a fennebbi bajaktól me- 

nekülni; mivel ezen szer, a bőrön semminémü tisztátlanságot nem sz
enved. 

Ezen hasznossága s kitünő jósága által oly közkedvelté lett vegy illat-szer egyedüli 

raktára a maga jótállás melletti valódiságában. 

T Kolozsvártt, WolJamos g
yógyszertárában 

Ára 94 krajczár oszt. ért. 

Postán küldve a göngyölek és bérmentesitésért a rend
es áron felül a tá- 

volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 kri
g melléklendő. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
' kapható: 

VVEGYTAVISKOLÁJA 
Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde Áron 

természettudományok tanára és a magy. tud. akademia 1. tagja. 

Második átdolgozott kiadás. 
Ára 2 fru o. é. 

ERDÉLY a rómaiak alatt. 
Kútfök nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasium 

tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. 

Az Erdélyi Muzeum-Egylet által a IIAYNALD-díjjal jutalmazott pályamunka. 

Erdély térképével. 

Ára 1 frt 50 Mrr. oszi. értézben. 

UTIRAJZOK. 
Irta Zombori Gedő. 

1-ső kötet: Magyarország, Austria, Morva és Csehország, Németorszá 
Holland, Belgaföld, Angolország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, Savoya és schweitzi határhegyel 
Olaszország, Krajna , Karantán és Stcierország. 

H a 
A két kötet ára 2 frt. 

Dózsa Dániel. Ára 3 frt. 
az sza 

REGENY 3 kötetben, irta 

FILI NAPTÁR 1861-dik szökö évre 
katlolikus és protestans, görög-orosz, és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, valami 
a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

ma Különös tekintettel hivatali használatra. 

ÁAÁra 30 Hr. o. é. 

Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


